



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,790 — APRIL 20, 1916.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws made by the Local Board of Kalutara relating to the manufacture of Aerated Waters.]

சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய அணைப்பிரமாணங்கள்.

களுத்துறை லோக்கல்போர்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறிவியாமல் யாதாஒருவரும் விற்பனவுக்காக சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யத் துவங்கப்படாது.

2. ஏதேன் காணியிலிருந்து அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து அல்லது யிருக்களை ராவில் அல்லது பகலில் விடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து 150 அடிகுள் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது.

3. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றும் குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளைச் சற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம் வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்று வரக்கூடியதாயும் சீமேந்து நில முள்ளதாயும் அழுக்குகளைக் கழுவீத தள்ளக்கூடிய சாந்தால்கட்டுப்பட்டு காண்களுமுள்ளதானதாமாய் யிருக்கவேண்டும். அழுக்கு தூசியில்லாமலும் துப்புரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்கவேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்கூடாத பிறம் பான அமைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச்சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் நல்லசாமான்களாய் யிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்தநல்ல துப்புரவாய் வைத்திருக்கவேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதாமாகிய அழுக்குப்படாத சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்படவேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்குக் கொண்டுபோகும்வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாதமாகிய யிருக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடுசேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வக்குகளில் தண்ணீர் விடப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

5. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறுவடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்கவேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும்காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமினற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் சக்கித்தாரால் அல்லது இன்னபெற்றரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால் அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து அரசாட்சி வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்குக் கொடுப்பார். அப்படிக் கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று அரசாட்சி வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்குத் தோற்றினால், அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்குத் தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய்த் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமினற்றையும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் செய்கிறவர் குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் செய்கிறதற்குப் பாவிக்கப்படும் எல்லா போத்திலும் வடிக்கடி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரினால் கழுவுப்பட்டும் மெத்தத் துப்புரவாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

8. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளும் யிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலும் என்னகுடிவகையென்றும் செய்திட மென்னவென்றும் செய்கிறதலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சார்ப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும் செய்கிற யந்திர சாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்க வேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன்வியாதியுள்ள அல்லது தொத்துவிசாதியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றக் குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்றும் குடிவகைகளும் போற்றியில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்புலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு சிறக்கவேண்டும்.

[By-laws made by the Sanitary Board of Hambantota District relating to the manufacture of Aerated Waters.

சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யும் இடங்களைப்பற்றிய துணைப் பிரமாணங்கள்.

அம்பாந்தோட்டை சுகாதார போர்டின் எல்லைக்குள் சங்கத்தலைவருக்கு ஒரு மாதத்துக்குமுன் எழுத்து மூலமாக அறியாமல் யாதா ஒருவரும் விற்பனைக்காக சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யத் துவங்கப்படாது.

2. ஏதேன் காணியிலிருந்து, அல்லது குதிரைமாலிலிருந்து, அல்லது மிருகங்களை ராவில் அல்லது பகவில் விடும் வேறு கட்டிடத்திலிருந்து, அல்லது ஏதேன் கக்கூசிலிருந்து, அல்லது கக்கூசுக்குளியிலிருந்து 150 அடிக்குள் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடம் இருக்கப்படாது. மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்யுமிடத்தின் ஒரு பகுதியாகுதல் ஆட்கள் சேவிக்கிறதற்கு பாவிக்கப்பட்டபடாது.

3. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்யுமிடங்களும் அவைகளை சுற்றியிருக்கும் இடங்களும் நன்றாய் வெளிச்சம்வரக்கூடியதாயும் நல்லாய் காற்று வரக்கூடியதாயும் சீமெந்து நிலமுள்ளதாயும், அழுக்குகளைக் கழுவீத் தள்ளக்கூடியசார்தால் கட்டுப்பட்ட காண்களுமுள்ளதாயு மிருக்கவேண்டும். அழுக்கு தூசி யில்லாமலும் துப்பரவாயும் அவ்விடங்களை வைத்திருக்க வேண்டும். இனிப்புச்சாறுகள் இலையான் போக்ககூடாத பிறம்பான அமைக்குள் செய்யவேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கும் மருந்துச் சாமான்களும் மற்றும் சாமான்களும் நல்ல சாமான்களாயிருக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் பாத்திரங்களும் யந்திரங்களும் மெத்த நல்ல துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

4. சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்றதுமாகிய, அழுக்குப்படாது சரிவர பாதுகாக்கப்பட்ட இடத்திலிருந்து மேற் சொல்லிய குடிவகைகள் செய்வதற்கு பாவிக்கப்படும் தண்ணீர் எடுக்கப்பட வேண்டும். அவ்விடத்திலிருந்து வேலைத் தலத்துக்கு கொண்டுபோகும் வளியில் தண்ணீர் அழுக்குப்படாத மாதிரியாயிருக்க வேண்டும். மேற்சொல்லிய குடிவகைகள் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் யந்திரங்களோடு சேர்த்து நல்லாய் கட்டியிருக்கிற வக்குகளில் தண்ணீர் விடப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

5. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் முழுத்தண்ணீரும் யூவேலுடைய வடிக்குள்ளால் அல்லது சங்கத்தலைவரால் ஏற்கப்பட்ட வேறு வடிக்குள்ளால் வடித்தெடுக்கவேண்டும். மேற்சொல்லிய வடிக்குத்திரங்களோடு சேர்த்திருக்க வேண்டும். சங்கத்தால் ஏற்கப்பட்ட பிரசித்தமான இடத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுக்கப்படும் காலத்தில் மேற்சொல்லிய கட்டளைச்சட்டத்தை சங்கத்தலைவரால் விலக்கக்கூடும்.

6. சங்கத்தின் எல்லைக்குள் செய்யப்பட்ட அல்லது வெளியிலிருந்து கொண்டுவரப்பட்ட சோடா லெமினற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று சங்கத்தின் ஓவசியர் அல்லது இன்ஸ்பெக்டரால் நல்லாய் அறியப்பட்டால், அவர் அந்தக் குடிவகையை எடுத்து அரசாட்சி வைத்தியருக்குக் கொடுப்பார். அப்படிக் கொடுக்கப்பட்ட குடிவகையை மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று அரசாட்சி வைத்தியருக்கு தோற்றினால் அதை அழிக்கும்படி அவர் கட்டளைசெய்வார். மனுஷர் குடிக்கிறதற்கு தகுதியற்றதென்று கோட்டுக்கு நல்லாய்த் தெரியும்படி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்ட சோடா லெமினற்றையும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிறவர்குற்றச்சாட்டுக்கு ஏதுவாயிருப்பார்.

7. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் செய்கிறதற்கு பாவிக்கப்படும் எல்லா போத்தில்களும் வடிகட்டி எடுக்கப்பட்ட தண்ணீரிலுள் கழுவுப்பட்டும் மெத்த துப்பரவாயும் வைத்திருக்க வேண்டும்.

8. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளு மிருக்கிற ஒவ்வொரு போத்திலிலும் என்ன குடிவகையென்றும், செய்த இடமென்னவென்றும், செய்கிற தலத்தின் ஆளுடைய அல்லது சாய்ப்பினுடைய பெயரென்னவென்றும், செய்கிற யந்திரசாலைக்கு சங்கத்தலைவரால் கொடுக்கப்பட்ட நொம்பர் என்னவென்றும் தெரிவிக்கக்கூடியதாய் ஒரு லேபல் ஒட்டியிருக்கவேண்டும்.

9. பன்னிரண்டு வயதுக்குட்பட்ட அல்லது கர்ப்பன் விசாதியுள்ள அல்லது தொற்று விசாதியுள்ள ஆட்கள் ஒருவரையும் சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளையும் செய்கிற சாலையில் வேலைக்கு எடுக்கப்படாது.

10. சோடா லெமினற்றும் அதைப்போன்ற மற்ற குடிவகைகளும் போத்திலில் அடைக்கும்பொழுது எல்லா ஆட்களும் முகத்துக்கு இரும்புலையும் கைகளுக்கு தோல் கைமேசும் போட்டுக்கொண்டு நிற்கவேண்டும்.

LAND SALES.

காணி விற்பனைகள்.

No. 824, N. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 6 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை, பகல் 12 மணிக்கு தன் ஆபீசில் வடமாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை; அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின்பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 16 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து வடமாட்சி கிழக்கிலும் மறு பிரிவுகளிலு மிருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 4,666. குறிச்சி—குடாரப்பு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம். ஏ. நா. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு
1	புளியடியிற்காடு ..	கே. சிவப்பிரகாசம் ..	சிறுகாடு ..	2 0 2 ..	17
2	ஷை ..	— ..	பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 18 ..	—
3	ஷை ..	ஏ. கந்தையா ..	சிறுகாடு ..	3 3 11 ..	17
4	ஷை ..	— ..	ஷை ..	0 0 38 ..	17

பிளான் இலக்கம் 4,645. குறிச்சி—நீர்வேலி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

10	பூதர்மடத்துக்கலட்டி ..	— ..	கல்நிலம் ..	0 2 2.75 ..	25
15	ஷை ..	— ..	ஷை ..	0 3 11.12 ..	30
16	ஷை ..	— ..	ஷை ..	0 3 20 50 ..	30
18	ஷை ..	— ..	பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் ..	0 0 31.62 ..	—

காணித் துண்டின் இலக்கம்.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.	தரிப்பு விலை வக்கர் ஒன்றுக்கு.
				ஏ. ரூ. ப.	ரூ.
21	பூதர்மடத் துக்கலட்டி கல்நிலம் 0 3 17-75 ..	30
22	ஷை ஷை 0 3 25-62 ..	30
25	ஷை ஷை 0 2 38-12 ..	30
26	ஷை ஷை 0 2 12-87 ..	30
28	ஷை பாதைக்கு விடப்பட்ட நிலம் 0 0 25-12 ..	—
32	ஷை கல்நிலம் 0 2 31-50 ..	30
33	ஷை ஷை 0 1 20-25 ..	30
குறிச்சி—கோப்பாய் வடக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.					
52	ஷை கல்நிலம் 0 3 25-68 ..	30

இக்காணிகளைப் பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்றுத் துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குத்தார் ஆபீசில், ஏ. எஸ். பெக்டன், கொழும்பில், 1916 ம் (௨௩) ஏப்பிரல் 11 ன் உ. எக்ளிங் கொலோனியல் சர்க்குத்தார்.

No. 1,443, E. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 10 ன் திகதி, திருக்கோணமலையில் தன் ஆபீசில் கீழ்மாகாணத்து திருக்கோணமலை உதவிக் கவண்மேந்து ஏசன் மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திறகூறி விற்றகப்படும் அல்லது தீர்த்து விடப்படும் அல்லது வேறுவிதமாகப் பராதீனப்படுத்தப்படும். 74 காணித்துண்டுகள், கீழ்மாகாணத்து திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டின் தம்பலகமம் கொட்டியாபுரம் கட்டுக்குளப்பற்றுக் கிழக்குப்பகுதிகளி லிருக்கின்றன.

பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,311. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

காணித் துண்டின் இல.	குறிச்சி.	பணங்கட்டத்தவறியவரின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம்.	ஒரு வக்கரின் மதிப்பு விலை.
				ஏ. ரூ. ப.	ரூ.
771	நிலாவெளி	.. கந்தன் வேலன் நெல்லுக்கேற்றது 3 0 6 ..	17-50
770	ஷை	.. எஸ். சண்முகம் ஷை 3 2 10 ..	17-50
772	ஷை	.. ஷை ஷை 2 0 33 ..	15
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,345. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
874	மாங்குளம்	.. எம். வயிரமுத்து தென்னுக்கேற்றது 2 1 2 ..	15
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,411. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1175	தம்பலகம்	.. பீ. சோமசுந்தரக் குருக்களும் ஆர். சுப்பிரமணியக் குருக்களும் நெல்லுக்கேற்றது 0 3 15 ..	20
1176	ஷை	.. ஷை ஷை 0 1 37 ..	20
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,453. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1355	சம்பூர்	.. எம். காத்தான் தென்னுக்கேற்றது 1 0 10 ..	20
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,458. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1373	தம்பலகமம்	.. எம். றீ. எம். சின்னத்தம்பி நெல்லுக்கேற்றது 1 3 35 ..	15
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,513. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1667	ஷை	.. எம். காளியப்பு நெல்லுக்கேற்றது 2 1 3 ..	20
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,534. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1761	ஷை	.. பீ. சோமசுந்தரக் குருக்களும் ஆர். சுப் பிரமணியக் குருக்களும் நெல்லுக்கேற்றது 21 2 0 ..	30
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,633. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2456	கண்டல்காடு	.. எஸ். தம்பர் நெல்லுக்கேற்றது 6 3 35 ..	20
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,644. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2501	பெரியகண்ணியாய்.	.. எம். றீ. எம். சின்னத்தம்பி நெல்லுக்கேற்றது 4 1 23 ..	15
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,645. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2503	ஷை	.. எஸ். வரிசைமுகம்மது குடியிருப்புக்கேற்றது 2 0 7 ..	15
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,673. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
2687	ஷை	.. எம். றீ. எம். சின்னத்தம்பி நெல்லுக்கேற்றது 4 0 37 ..	20
2688	ஷை	.. ஷை ஷை 4 1 11 ..	20
2693	சின்னக்கண்ணியாய்	.. ஷை ஷை 4 2 30 ..	20
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,835. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
3461	முதூர்	.. கே. முகைதீன்வாவா தென்னுக்கேற்றது 1 0 31 ..	17
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,884. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
3662	தம்பலகமம்	.. உசன்சா காதர் நெல்லுக்கேற்றது 2 0 36 ..	150
3663	ஷை	.. ஷை ஷை 1 2 35 ..	150
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,898. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
11	தம்பலகமம்	.. எம். மருமான் நெல்லுக்கேற்றது 3 3 4 ..	75
பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,938. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	தோப்பூர்	.. பீ. அசனுவெவ்வை தோட்டத்துக்கேற்றது 1 0 12 ..	30

‡ இந்தக் கண்டங்கள் கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சத்தக்கவைகள்.
 ¶ இந்தக் கண்டங்களை வாங்கின விலையின் பகுதிப்பணம் கட்டாததினால் திரும்ப பிரசுரித்தப்படுகின்றது.

காணித் துண்டின் இல.	குறிச்சி.	பணங்கட்டத்தவறியவரின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம். ஏ. தூ. ப.	ஒரு ஏக்கர் ரின் மதிப்பு விசாலம்.
1403	மருதடிச்சேனை	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,466. உரித்தாளி—முடிக்குரியது. எஸ். காரினும் மறுபேரும்	தென்னேக்கேற்றது	20 1 11	15
1670	தோப்பூர்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,515. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	விடப்பட்ட நிலம்	0 0 19	—
1671	ஷே	எஸ். இவ்வுருகிம்	நெல்லுக்கேற்றது	2 0 19	15
1672	தோப்பூர்	—	நெல்லுக்கேற்றது	0 3 9	15
1673	ஷே	—	ஷே	1 3 12	15
2032	தம்பலகமம்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,585. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	நெல்லுக்கேற்றது	0 1 16	15†
2033	ஷே	—	ஷே	0 3 27	20†
2034	ஷே	ஏ. எல். முகம்மது	ஷே	0 0 7	25†
2040	ஷே	—	ஷே	3 1 25	20†
2041	ஷே	—	ஷே	0 1 21	20†
2043	ஷே	—	ஷே	3 1 6	20†
2215	ஆலங்கேணி	பிரதமபட இலக்கம் 4,622. உரித்தாளி—முடிக்குரியது. கே. கே. சின்னத்தம்பி	சேனைக்குவற்றது	0 3 37	15
2504	பெரியகண்ணியாய்	பிரதமபட இலக்கம் 4,645. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	குடியிருப்புக்கேற்றது	0 2 25	15
2507	ஷே	—	தென்னேக்கேற்றது	1 1 7	17-50*
2514	ஷே	எஸ். இசுமாயில்	நெல்லுக்கேற்றது	3 2 22	17-50*
2515	ஷே	என். அவுதக்காதர்	ஷே	3 3 28	17-50*
1	தம்பலகமம்	பிரதமபட இலக்கம் 4,906. உரித்தாளி—முடிக்குரியது. எம். முகம்மது ஆலிம்சாய்பு	நெல்லுக்கேற்றது	2 0 4	25*†
2	ஷே	எம். முகம்மது ஆலிம்சாய்புவால் கூட்டப்பட்டது	ஷே	0 2 4	50†
1	பெரியகண்ணியாய்	பிரதமபட இலக்கம் 4,913. உரித்தாளி—முடிக்குரியது. ஏ. வீ. மசுறுடன்	சேனைக்கேற்றது	2 0 12	17-50\$
2	ஷே	ஏ. அவுக்கர்	ஷே	1 3 9	17-50\$
4	ஷே	—	ஷே	3 3 34	17-50\$
3497	தம்பலகமம்	பிரதமபட இலக்கம் 4,845. உரித்தாளி—முடிக்குரியது. எம். மம்மதுத்தம்பி	நெல்லுக்கேற்றது	0 0 33	20†
3498	ஷே	—	ஷே	6 0 34	20
3501	தம்பலகமம்	பிரதமபட இலக்கம் 4,846. உரித்தாளி—முடிக்குரியது. அவியார் மீராசாய்பு	சேனைக்கேற்றது	1 1 2	20†
3602	நாச்சிக்குடா	பிரதமபட இலக்கம் 4,871. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.	தென்னேக்கேற்றது	0 3 12	15
3603	ஷே	எஸ். வேலுப்பிள்ளை	ஷே	3 1 3	17-50*
3605	பெரியகண்ணியாய்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,873. உரித்தாளி—முடி. ஏ. எம். கச்சியாரால் கூட்டப்பட்டது	நெல்லுக்கேற்றது	7 3 25	50\$
3606	ஷே	ஏ. எம். கச்சியார்.	ஷே	2 0 39	25\$
3607	ஷே	ஏ. எம். கச்சியாரால் கூட்டப்பட்டது	ஷே	2 0 17	50\$
3622	பெரியகண்ணியாய்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,877. உரித்தாளி—முடி. எஸ். சுதாறு	நெல்லுக்கேற்றது	2 0 32	15\$
3623	ஷே	—	ஷே	2 0 9	15\$
3624	ஷே	எஸ். சுதாறுவினால் கூட்டப்பட்டது	ஷே	1 1 1	15\$
3625	ஷே	வாப்பு சீனியினால் கூட்டப்பட்டது	ஷே	0 0 31	15\$
1	தம்பலகமம்	பிரதமபடத்தின் இலக்கம் 4,959. உரித்தாளி—முடி. கே. கதிராததை	நெல்லுக்கேற்றது	4 1 32	35*†
2	ஷே	கித்துங்கி எத்தனி	ஷே	3 0 22	35*†
3	ஷே	பி. சிலம்புருளை	ஷே	2 0 10	35*†
4	ஷே	—	ஷே	17 2 28	35*†
5	ஷே	பி. புஞ்சிமுனை	ஷே	5 3 38	35*†
6	ஷே	கே. மல்காமி	ஷே	8 3 23	35*†
7	ஷே	பி. கதிராததை	ஷே	4 3 17	35*†
8	ஷே	ஏ. நயிந்திமுனை	ஷே	1 1 8	35*†
9	ஷே	கே. கப்புறுகாமி	ஷே	3 0 0	35*†
10	ஷே	எஸ். கோணத்தை	ஷே	4 3 36	35*†
11	ஷே	கே. நங்காமி	ஷே	2 2 0	35*†
12	ஷே	கே. புஞ்சிமுனை	ஷே	2 1 37	35*†
13	ஷே	கே. புஞ்சுப்புமுனையும், வீ. கப்புமுனையும்	ஷே	7 2 15	35*†
14	ஷே	கே. அமராத்தை	ஷே	2 0 0	35*†
15	ஷே	எம். புஞ்சிமுனை	ஷே	2 0 5	35*†

* இந்தக் கண்டங்களில் மாங்கள் இருக்கின்றன.

† இந்தக் கண்டங்களுக்குமேலே ஒரு கட்டை தூரத்துக்கு வாய்க்கால் திறந்தால் கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடும்.

‡ இந்தக் கண்டங்கள் கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சத்தக்கவைகள்.

§ இந்தக் கண்டங்கள் கந்தளாய்க் குளம் பெருப்பிக்கப்படுங்காலத்தில் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடியன.

|| இந்தக் கண்டத்தில் இரண்டு ஏக்கர் தரை கந்தளாய்க் குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சப்படக்கூடியது.

காணித் துண்டின் இல.	குறிச்சி.	பணங்கட்டத் தவறியவரின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம். ஏ. றா. ப.	ஒரு ஏக்கரின் மதிப்பு வீலை ரூ.
16	தம்பலகமம் விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 1 16	.. —
17	ஷை ஷை	.. 0 1 23	.. —
18	ஷை ஷை	.. 8 2 34	.. —
பிரதமபட்டத்தின் இலக்கம் 4,647. உரித்தாளி—முடி.					
2530	நிலாவெளி நெல்லுக்கேற்றது	.. 2 2 37	.. 16
2546	ஷை ஷை	.. 1 3 35	.. 16

கந்தளாய்க்குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடிய கண்டங்களுக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு ஒரு ரூபாவீதம் தண்ணீர்வரி கட்ட வேண்டும். இந்த வரி மாற்றப்படக்கூடியது.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் திரிகோணமலை உதவி ஏசன் துறையிடத்திலும், படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோர் பெரிய துறையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1916 ம் (வ) ஏப்ரல் 8 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
அகற்றிங் கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்

No. 1,968, N.-C. P.—1916 ம் ஆண்டு ஆனிமாதம் 5 ந் திகதி, திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 1 மணியளவில் தோப்பாவை வாடிவீட்டில் வடமத்திய மாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன் தவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித் துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின்பிரகாரம் வலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது நீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும். 8 காணித்துண்டுகள், வடமத்திய மாகாணத்து தம்பன்கடவை பகுதியி் விருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,469. குறிச்சி—மெதக்கோமலை ஓணுகமம். உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—முருக்கையடி முன்மாரி.

காணித் துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம். ஏ. றா. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1	எஸ். எம். பக்கிராதம்பி நெல்வயலுக்கேற்ற வெளிநிலம்	.. 23 2 15	.. 15*

பிளான் இலக்கம் 4,745. குறிச்சி—எகொடைப்பற்று, கறப்பொளை. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—கிறிமெற்றியாவ வயல்.

1	வ. கந்தப்பு வெளிநிலம் 2 0 0	.. 15
2	— 171,423 ம் நொம்பர் உருமைக்கொதாசியின் உருத்தாளர் கறப்பள்ளையிலிருக்கும் வ. கந்தப்பு மேலதிக மாகப் பிடித்துக்கொண்ட நிலம்	.. 1 3.24	.. 15
3	— குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 18	.. —
4	— ஷை நிலத்தில் கந்தப்புவும் மற்றவர்களாலும் பிடிக்கப்பட்ட நிலம்	.. 2 2 7	.. 17

பிளான் இலக்கம் 4,779. குறிச்சி—மெடப்பத்து, கல்வெல. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—பளயடிப்பூமி.

1	ம. உசங்கப்பு உடையார் வெளிநிலம் 0 1 24	.. 20
---	-------------------------	-----------------	-----------	-------

பிளான் இலக்கம் 4,814. குறிச்சி—சிங்களப்பற்று, மாறகல்வெல. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.
காணியின் பெயர்—கன்சபாவ தின்பம்பை.

1	கே. வண்டா நெல்வயலுக்கேற்ற வெளிநிலம்	.. 1 3 28	.. 15
2	— பிரசித்த பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 26	.. —

* இது இற்றைக்கு முதல் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்டது: 1915 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 24 ந் திகதியில் 6,741 ம் நம்பர் கெசற் பத்திரையில் காண்க.

மேற்சொல்லப்பட்ட இடங்களின் வேறு விபரங்கள் வடமத்திய மாகாண ஏசன் துறையவர்களிடத்திலும் அவைகளின் பிளான் சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலுமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பு, 1916 ம் (வ) சித்திரை 11 ந் உ.

ஏ. எஸ். பெக்டன்,
எகற்றிங் கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Within the Municipal Limits of Colombo.]

1911 ம் ஆண்டின் 10 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 3 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திருத்தப்பட்ட 1876 ம் ஆண்டின் 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தின்படி இலங்கையை அரசாட்சியெய்வரின் கட்டளைப்படி 16,223 ம் இலக்கத்தைக்கொண்ட படத்தில் 1 ம், 2 ம் துண்டுகளாக அடையாளமிடப்பட்டதும் மேற்குமாகாணம் கொழும்பு நகரசங்கல்லைக்குள் வெள்ளவத்தையிலிருப்பதும், புதுமாதிரியாயமைக்கப்பட்ட கக்கூசுகளின் அழுக்குகள் வந்து துப்பரவுசெய்யப்பட்டு வெள்ளவத்தையில் கடலுட்பாயப்பண்ணும் வேலைசெய்யுமிடத்திற்காகிய பகிரங்கவேலைக்குவேண்டிய பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை அரசாட்சியார் வேண்டுவதற்காக ஏற்பாடுபண்ணியிருக்கிறபடியால்.

ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. றா. ப.
1	மகாவெள்ளவத்தை ..	20-30 வயதுள்ள 677 தென்னையும் 1-10 வயதுள்ள 43 தென்னையும், 1 கக்கூசும் அடங்கியிருக்கிற தென்னந்தோட்டம் 9 1 24.23
2	ஷை ..	20-30 வயதுள்ள 572 தென்னையும் 1-10 வயதுள்ள 297 தென்னையுமுள்ள தென்னந்தோட்டம் 6 9 12.75
				15 1 36.98

மேற்சொல்லிய காணிகளை அரசாட்சியார் ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள எண்ணியிருக்கிறாரென்பதை 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவர் காரியகாரர் மூலமாக 1916 ம் (ஹ) வைகாசிமாதம் 22 ன் திகதி பின்னரம் 1 மணியளவில் கொழும்பு நகரசங்ககந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் பெறுமதியையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

நகரசங்க ஆபீஸ்,
கொழும்பு, 1916 ம் (ஹ) சித்திரைமீ 17 ன் உ.

ஆர். டபிள்யூ. பேர்ட்,
நகரசங்க அக்கிராசனாதிபதியும் கொழும்பு மேயரும்.

[Padukka, Colombo District.]

1876 ம் (ஹ)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாதுக்கையிலுள்ள ரோட்டுகளை சரிப்படுத்தவும், சேற்று நிலங்களுக்கு கான்கள் கட்டவும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,227. குறிச்சி—பாதுக்கை.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	கெலகெலலந்த .. 25 வயதுள்ள 12 தென்னமரங்களும், இரண்டு பிலாமரங்களும், ஒரு மாமரமும் உள்ள தோட்டம்	டி. ஏ. புத்தம்பெருமா (பாதுக்கையிற் நிசிறுர்)	.. 0 0 35.77
2	ஷை .. 25 வயதுள்ள 4 தென்னமரங்கள் உள்ள தோட்டம்	ஷை	.. 0 0 13.96
3	ஷை .. 25 வயதுள்ள 13 தென்னமரங்களும், 10 வயதுள்ள 4 தென்னமரங்களும், இரண்டு டேல் மரங்களும், இருபது பிலாமரங்களும், கோரு மரங்களும் உள்ள தோட்டம்	பாதுக்கையிலுள்ள குறிப்புக்கே சியடோரிஸ்சம் பொடிசிங் கோவும்	.. 0 1 27.62
4	ஷை .. 25 வயதுள்ள ஒரு தென்னமரமும், கோரு மரங்களுமுள்ள தோட்டம்	ஷை	.. 0 0 7.18
5	கல்பொத்தகும்புற தேடாமல்விட்ட ரெல்லுவயல் காணி	எம். டி. ஏ. செயவாதினா விதான ஆராட்சியும் பாதுக்கையிலுள்ள காலுப்பனா கே சிப்பிகாமியும்	.. 0 0 12.34

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹ) மேமாசம் 15 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஹ) ஏப்ரில்மீ 15 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிரேஷர்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Padukka, Colombo District.]

1876 ம் (ஹ)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாதுக்கையிலிருக்கும் வாடி வீட்டுக்குள்ள நிலத்தைப் பெருப்பிக்கிறதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,226. குறிச்சி—பாதுக்கை.

தண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	கெலகெலலந்த ஆறுமாத தென்னமரப்பிள்ளைகளில் பத்தும, பத்து துவங்கி இருபத்தைந்து வருஷ தென்னமரங்களில் ஏறும், மூன்று பெலாமரங்களுமுள்ள தோட்டம்	எம். டி. ஏ. செயவாதினா விதான ஆராட்சி, 2 எம். டி. செயவாதினா பொலிச விதான, 3 எம். டி. வை. செயவாதினா நிசிறுர், 4 எம். டி. எஸ். செயவாதினா மேற்பார்வை காறன் (எல்லோரும் பாதுக்கையிலுள்ளவர்கள்) 0 0 28.21
2	ஷை .. மூன்று வருஷ மப்பர் மரங்களில் பன்னிரண்டும், இரண்டு வருஷ தென்னமரப்பிள்ளைகளில் பதினெட்டும், ஒரு மாமரமுமுள்ள தோட்டம்	ஷை	.. 0 0 30

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹ)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹ) மேமாசம் 15 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளை தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஹ) ஏப்ரில்மீ 17 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிரேஷர்,
மேல்மாணா அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Padukka, Colombo District.]

1876 ம் (ஹ) - த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாதுகையில் பெட்டை பள்ளிக்கூடம் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 16,225. குறிச்சி—பாதுக்கை. நிலத்தின் பெயர்—கெலகெலலந்த.

தண்டு.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	கழுவா உள்ள தோட்டமும், ஏழு பிலா மாங்களும் ஒரு டேல் மரமும்	எம். டி. எ. சயவாதினா விதானை ஆராட்சி, 2 எம். டி. சே. சயவாதினா பொலிச விதானை, 3 எம். டி. வை. சயவாதினா நிசுற்றூர், 4 எம். டி. எஸ். சயவாதினா மேற்பார்வைகாமன் (பாதுக்கையில் உள்ளவர்கள்)	0 3 7.56
2	ஆறு மரத் தென்னம்பிள்ளைகளில் முப்பத்துநாலுள்ள தும், இருபத்தைந்து வருஷங்கள் வயதுள்ள பதினேழு பிள்ளைகளும், பதினொரு பிலா மாங்களுமுள்ள தோட்டம்	ஷெ	0 2 35.28
3	இரண்டு வயதுள்ள பதினமூன்று தென்னம்பிள்ளைகளும், பதினேந்து வயதுள்ள பத்தொன்பது தென்னம்பிள்ளைகளும், தப்பர் மாங்கள் உண்டாக்கிப் பாத்தியுமுள்ள தோட்டம்	ஷெ	0 2 17.56

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஹ) - த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (ஹ) மேமாசம் 15 ன் தேதியிலன்று 12 மணிக்கு இந்தக் கந்தோரில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி,
1916 ம் (ஹ) ஏப்பிரிலின் 15 ன் உ.

ஜே. ஜி. பிரேஷர்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Nattarampota and Kundasale, Kandy District.]

1876 ம் (ஹ) - த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் தும்பறைப் பள்ளத்தாக்குக்குப் போகும் ரோட்டைப்போட என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,520. குறிச்சிகள்—நத்தமன்பொத்தையும், குண்டசாலையும்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
21	பதிவத்தை	தென்னந்தோட்டம்	விஸ்வாசம்பிள்ளை	0 0 7.75
22	ஷெ	தெரு, முந்தித் தென்னை	ஷெ	0 0 4.25
23	ஷெ	தென்னை	ஷெ	0 0 3.25
24	ஷெ	கொக்கா	ஷெ	0 0 9.18
25	ஷெ	தெரு, முந்தித் தென்னையும் வேறும்	ஷெ	1 0 21.50
25½	ஷெ	கற்பாறை, இடைக்கடை கொக்கா	ஷெ	1 0 28.25
26	ஷெ	தென்னை	ஷெ	0 0 2.50
27	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 37.75
28	ஷெ	கொக்கா	ஷெ	0 0 2.50
29	ஷெ	தோட்டத்தெரு	ஷெ	0 0 0.87
30	ஷெ	கொக்காத்தோட்டம்	ஷெ	0 0 38.12
31	ஷெ	தென்னை	ஷெ	0 0 12.75
32	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 22.37
33	ஷெ	தெரு, முந்தித் தென்னை	ஷெ	0 0 1.56
34	ஷெ	தென்னை	ஷெ	0 0 12.75
34½	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 5
35	ஷெ	தோட்டத்தெரு	ஷெ	0 0 0.21
36	ஷெ	கொக்காத்தோட்டம்	ஷெ	0 0 11.12
36A	ஷெ	பழையதெரு	ஷெ	0 0 1.62
36B	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 2 4.37
37	கல்மடுவத்தோட்டம்	கொக்காவும் தென்னையும்	மிஸ்டர் ஜேம்ஸ் பெரேரா	0 0 1.31
37½	ஷெ	பழையதெரு	ஷெ	0 0 3.25
38	பதிவத்தை	தென்னந்தோட்டம்	விஸ்வாசம்பிள்ளை	0 0 2.62
39	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 13.24
40	கல்மடுவத்தோட்டம்	கொக்காவும் தென்னையும்	மிஸ்டர் ஜேம்ஸ் பெரேரா	0 0 3.25
41	ஷெ	தெரு, முந்திக் கொக்காவும் வேறும்	ஷெ	0 0 1.37
42	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 1
43	ஷெ	தென்னை	ஷெ	0 0 4.25
44	ஷெ	தோட்டத்தெரு	ஷெ	0 0 0.75
45	ஷெ	தெரு, முந்திக் கொக்கா	ஷெ	1 3 10
46	ஷெ	தென்னை	ஷெ	1 2 9.75
47	ஷெ	கொக்காவும் தென்னையும்	ஷெ	0 0 19.37
50	ஷெ	ஷெ	ஷெ	0 0 15.16
51	ஷெ	தோட்டத்தெரு	ஷெ	0 0 0.87

ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ட.
52	கல்மெவத்தோட்டம்	தென்னையும் கொக்காவும்	மிஸ்டர் ஜேம்ஸ்பெரேரா	0 0 17-37
53	ஷே	தோட்டத்தெரு	ஷே	0 0 0-87
54	ஷே	கொக்காவும் தென்னையும்	ஷே	0 0 7-25
55	ஷே	தோட்டத்தெரு	ஷே	0 0 0-50
56	ஷே	கொக்காவும் தென்னையும்	ஷே	0 1 7-50
57	ஷே	தெரு, முந்தித்தென்னை	ஷே	0 0 21-25
58	ஷே	தென்னை	ஷே	0 0 8-12
58½	ஷே	கற்பாறை	ஷே	1 1 0-50
59	ஷே	தென்னை	ஷே	0 0 10-62
60	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 3-62
61	பான்சாலவத்தை	தென்னையும் வேலும், இப்போதெரு	குண்டசாலவிகாரை	0 1 13-25
62	ஷே	கொக்காவும் தென்னையும்	ஷே	0 0 16
63	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 21-12
63½	ஷே	தோட்டத்தெரு	ஷே	0 0 0-37
64	ஷே	தென்னை	ஷே	0 0 7-87
65	ஷே	தோட்டத்தெரு	ஷே	0 0 0-25
66	ஷே	தென்னை	ஷே	0 0 2-37
67	குண்டசாலவத்தை	தென்னையும் கொக்காவும்	காத்தமுத்துப்பிள்ளை மீயென் ஆமுதலானிக்கு வத்தை	0 0 20-93
68	ஷே	தெரு, முந்தித்தென்னை	ஷே	1 0 12-37
69	ஷே	தென்னை	ஷே	1 0 8-25
70	வீடு	வேய்ந்தது	ஷே	0 0 1-47
71	சனயன் னாலகெதவத்தை	சுதேசித்தோட்டம்	ரீ. கொவாடியா	0 0 12-50
72	ஷே	தெரு, முந்தித்தோட்டம்	ஷே	0 1 2-1
73	ஷே	சுதேசித்தோட்டம்	ஷே	0 0 35-25
74	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 9-62
75	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 29-37
76	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 8
77	பள்ளெக்கலத்தோட்டம்	கொக்கா	மெசர்ஸ் கூப்பர் கூப்பர் அன் ஜோன்சன்	0 0 9-50
78	ஷே	தெரு, முந்தித்தென்னை	ஷே	2 0 0-75
79	ஷே	கொக்கா	ஷே	1 3 4-75
80	ஷே	தோட்டத்தெரு	ஷே	0 0 0-81
81	ஷே	கொக்கா	ஷே	0 0 9-75
82	ஷே	தோட்டத்தெரு	ஷே	0 0 1-12
83	ஷே	கொக்கா	ஷே	0 3 26-75
84	ஷே	பத்தனை	ஷே	0 1 13-37
85	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 23-31

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் ஆண்டு மேமாசம் 25 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தந்த மக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1916 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல்மீ 14 ந் உ.

ஸீ. எஸ். வோன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Penideniya and Iriyagama, Kandy District.]

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டிக்-கம்பனை பெரிய குேட்டில் குேட்டுக்காக விடுகிறதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 6,616. குறிச்சிகள்—பெனிதெனியாவும் ஈரியகமவும்.

ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
1	கொடகந்தெனியா	வெளியும் தென்னையும்	ரீ. பமுனெதுறபாவும்மறுபேரும்	0 0 11-56
2	மல்வத்தைப்பிறியாவத்தை	தென்னந்தோட்டம்	மிஸ். ஏ. ஈ. அம்புரேஸ்	0 0 2-62
4	விந்தெவியாத்த	நெல்வயல்	கே. ரிக்கிரி துறபா	0 0 12-06
6	ஷே	வெளி	ஷே	0 0 1-50
11	ஷே	நெல்வயல்	ஐமண்டு	0 0 1-06

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச்சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் ஆண்டு மேமாசம் 22 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 1:30 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தந்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1916 ம் ஆண்டு ஏப்பிரல்மீ 20 ந் உ.

ஸீ. எஸ். வோன்,
அரசாட்சி ஏசண்டு.

[Kosgoda, Galle District.]

1876 ம் (வரு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கொஸ்கொடை ஆஷ்பிள்ளை பாடசாலை பிள்ளைகளை டிபிண்டத்தாட்ட என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அபிதா வது:—

பிரதமபடத்து இலக்கம் 10,304. குறிச்சி—கொஸ்கொடை. விவரம்—தோட்டம்.

துண்டு. காணியின் பெயர். உரித்தாளியின் பெயர். ஏ. ஹ. பெ.

1 ஹிரிகன் துற அல்லது கஹமகஹலியத்த (1) தொறுமுணி எடிபெரோ, (2) லுவிஸ் பெரேரு
வத்த ருசகருணை .. 0 0 06-87

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (வரு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தி னது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1916 ம் (வரு) ஆனிமாதம் 14 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு கொஸ்கொடை கண்ணபாவையில் என்முன்பாக வெளிப் பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித் துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலீ கச்சேரி,
1916 ம் (வரு) சித்திரைமீ 6 ந் உ.

ஆர். பி. ஹெலிங்ஸ்,
தென்மாகாண அரசாட்சி ஏசண்டி.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைமெறும் பாழ்பிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,819.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் (வரு) (ஏப்பிரில்) சித்திரைமீ 21 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்புகோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந் தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத் தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தினவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோறளை கிழக்கில் மெத கம்பொல என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 458.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
18A .. மாறவேகேன 0 1 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய போககாமுலகேன; கிழக்கும் தெற்கும்-முடிக்குரிய மீ அம்பகந்தமூக்கலான: மேற்கு-கழுஆச்சிலாகே மன்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் மாறவேவத்த.

II.—பிரதமபடம் 458.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
18A2 .. கமகேகேன 0 0 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கமகேவத்தகவகேன; கிழக்கு-முடிக்குரிய மீ அம்பகந்தமூக்கலான; தெற்கு-முடிக்குரிய போககாமுலகேன, எச். எம். அப்புகாமி உருத்தாடும் மீக்காமுலவத்த அல்லது மறக்காமுலவத்த; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கமகவவத்த.

III.—பிரதமபடம் 458.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
23 1/2 .. எல (நீரோட்டம்) 0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மற்றையக்க ஆச்சிலாகே முதலிகாமியும் மறுபேரும் முரித்தாடும் கொடஅஸ்வெத்தம கும்புற, மண்டலவலி முகாந்திரமலாகே நாச்சிறவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் கோங்காமுலவத்த; கிழக்கு-இமியகயிலகே மெனிக்ரூல உரித்தாடும் டன்கொட்டுவேகும்புற, இமியகாமியல்லாகே அப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் டன்கொட்டு வேகும்புற பில்லாவ; தெற்கும் மேற்கும்-பாம்பேதெனியக் கிராமத்தின் எல்லை.

IV.—பிரதமபடம் 458.

காணித்துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
23 1/2 .. பிற்றஎல (நீர் ஓட்டம்) 0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மற்றையக்கஆச்சிலாய் புஞ்சிறுலவும் இன்னும் ஒருவரும் உரித்தாடும் ஓவிற்றவத்த யேன, ஆர். ஏ. புஞ்சிறுலவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் ஓவித்தவத்த, மற்றையக்கஆச்சிலாய் புஞ்சிறுலவும் இன்னும் ஒரு வரும் உரித்தாடும் ஓவித்தகேன, ஆர். ஏ. மன்காமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பறனவத்த; கிழக்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற (அடிப்பாறை); தெற்கு-வால்தெனியக் கிராமத்தின் எல்லை; மேற்கு-இமியகாமிலாகே மெனிக்ரூல உரித்தாடும் டன்கொட்டுவேகும்புற.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 277—278 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

V.—பிரதமபடம் 458.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
23½ .. கன்சபாவபாற (அடிபாறை) .. 0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஆர். ஏ. மன்காமியும் மறுபேரும் உருத்தாடும் பறனவத்தை; கிழக்கு-ஆர். ஏ. முதலிகாமி உருத்தாடும் கெருவகமுல்லகும்புற; தெற்கு-வால்தெனியக் கிராமத்தின் எல்லை; மேற்கு-முடிக்குரிய பித்தளவ (நீர் ஓட்டம்).

[Kurunegala S. O. 37—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,820.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐஸ்) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 21 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலை காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொடகோழையில் பெத்தவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,286.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
16½ .. குளக்கட்டும் வாய்க்காலும் .. 0 0 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் வாய்க்காலும் குளக்கட்டும்; கிழக்கு-முடியால் உரித்தாடும் வாய்க்காலும் குளக்கட்டும்; மேற்கும் மேற்கும்-முடியால் உரித்தாடும் வாய்க்காலும் குளக்கட்டும்.

II.—பிரதமபடம் 1,286.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
35½ .. குளக்கட்டும் வாய்க்காலும் .. 0 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் குளக்கட்டும் வாய்க்காலும்; கிழக்கு-டபிள்யு. மெனிக்கொள ஆராய்ச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பழைய நீர்ப்பாய்ச்சும் வாய்க்கால்; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் குளக்கட்டும் வாய்க்காலும்; மேற்கு-பேத்தவக் கிராம எல்லை (தெற்குப் பகுதி).

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 279 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 38—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,821.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐஸ்) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 21 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலை காற்பத்தைச்சேர்ந்த இகாலவிசிடிகேக் கோழையில் முறுத்தாவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதமபடம் 1,833.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
9265½ .. குளக்கட்டு .. 0 0 21

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தார்க்குரிய அமுண, (பாவிப்பிலிருக்கும் குளம்) (165,761 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-அப்புக்காமி உரித்தாடும் பவ்வல, கிரியவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கமற்ற, (1,833 ம் பிரதமபடத்தில் U 802 ம் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டிருக்கும் காணி); தெற்கு-புஞ்சுவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தம்பனயாகேவெல், புஞ்சி அப்புக்காமி விதானை உரித்தாடும் பக்கிகாமுலவெல்; மேற்கு-தம்பகிறியிளவ.

II.—பிரதமபடம் 1,833.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. டூ. ப.
9265½ .. குளக்கட்டு .. 0 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்வானேயேன, குறட்டி, முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்வானேயேன (266,514 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கிராமத்தார்க்குரிய அமுண (பாவிப்பிலிருக்கும் குளம்); கிழக்கு-கிராமத்தார்க்குரிய கல்வானே அமுணகும்புற; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கோங்கொடபில்லாவ 266,628 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, குறட்டி, முடியால் வீற்கப்பட்ட கோங்கொடபில்லாவ; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கல்வானேகேன.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 280 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

III.—பிரதமபடம் 1,833.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
9265½ ..	குளக்கட்டு ..	0 0 14

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கிராமத்தார்க்குரிய அமுண (பாவிப்பிலிருக்கும் குளம்), (165,761 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-தம்பகற்றிய எல; தெற்கு-முடியால் விழக்கப்பட்ட கல்வாண (313,202 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-1,833 ம் பிரதமபடத்தில் 1 803½ ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டிருக்கும் காணி, கிராமத்தார்க்குரிய கல்வாண அமுணேகும்புற.

[Kurunegala S. O. 39—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,822.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் வரு (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 21 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனிகாற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோழை தெற்கில் அலெளவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1½ ..	பமகாஎல (பகுதி) ..	0 2 21

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கெபெல்லவிறமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடிக்குரிய சிங்ககிரியவத்த, முன் பொலிஸ் ஒவ்வீசராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் பீலமுலயேன்யாய; தெற்கு-முடிக்குரிய பமகாஎல யேன, வெறெல்லகமக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கல்பொத்தேபொலக் கிராம எல்லை (பாமகாஎலவின் பகுதி), கெபெல்லவிறமக் கிராம எல்லை (பாமகாஎலவின் பகுதி).

II.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
3½ ..	எல ..	0 0 17

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடிக்குரிய எல; தெற்கு-மனமுகஆச்சிலாகே கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் இன்னவத்த, முடியால் உரித்தாடும் மில்லேகணத்த, முன் பொலிஸ் ஒவ்வீசராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் பீலமுலகேன்யாய; மேற்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை.

III.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4½ ..	கன்சபாவ பாற ..	0 0 9.75

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை (எல); கிழக்கு-மனமுகமுதியான்செலாகே கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் தம்பேயிறியவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவபாற; மேற்கு-மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கோங்காமுலவத்த, மனமுகமுதியான்செலாகே கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் தம்பேயிறியவத்த.

IV.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4½ ..	கன்சபாவ பாற ..	0 0 25.875

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவபாற; கிழக்கு-மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மடித்தியகாமுலவத்த, ஆர். ஏ. கிரிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தம்பேயிறியவத்தையாய, அலெளவபன்சல உரித்தாடும் பன்சல்வத்த, கிராமிகளுக்குரிய மொறகாயேனவத்த, சுபசிங்ஆச்சிலாகே சியாதுகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மொறகாயேனவத்த, முன் ஆராச்சியாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே கிரிமுதியான்சேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொறகாயேனவத்த; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் கன்சபாவபாற; மேற்கு-159,477 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மொறகாயேனவத்த, மனமுகஆச்சிலாகே உக்குமெனிக்கா உரித்தாடும் கெகெல்கடேவத்த, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் மடித்தியகாமுலவத்த.

V.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4½ ..	கன்சபாவ பாற ..	0 0 8.625

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற, அங்கே அல்லின்புக்காமி உரித்தாடும் பொறலவத்த; கிழக்கு-அங்கே அல்லின்புக்காமி உரித்தாடும் பொறலவத்த, முன் ஆராச்சியாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே கிரிமுதியான்சே உரித்தாடும் பொல்கந்தகாவலத்த, தம்மெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றங்காமுலவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற; மேற்கு-முன் ஆராச்சியாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே கிரிமுதியான்சே உரித்தாடும் பொல்கந்தகாவலத்த, முன் கோளுளையாயிருந்த ஜயசந்தர முதியான்சேலாகே கபுரல உரித்தாடும் பொறலவத்த, தம்மெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றங்காமுலவத்த.

VI.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4½ ..	கன்சபாவ பாற ..	0 0 19.75

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முன் கொற்றசையாயிருந்த மகாமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமி உரித்தாடும் பகற்றியாவலத்த, முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற; கிழக்கு-தம்மெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றங்காமுலவத்தையாய, முன் கொற்றசையாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமி உரித்தாடும் பகற்றியாவலத்த, எக்குயகஆச்சிலாகே

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 281—293 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

கிரிமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொகிற் றியாவயில்லாவ, முன் ேகாருளையாயிருந்த ஜயதந்தர முதியான்செலாகே கௌரூள உரித்தாடும் கொகிற் றியாவயில்லாவ, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பெலிகாமுலவத்த, மம்மெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றங்காமுலவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற, கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்தமெனிக்கா உரித்தாடும் கணுகொண்காமுலவத்த; மேற்கு-கெருத்தமுதியான்செலாகே பண்டாவிதான உரித்தாடும் கெதரின்னேவத்த, ஜீவகமற்றன ஆசாரிகே உக்குறையிடே உரித்தாடும் பெலிகாமுலவத்த, மதுறனதேயலாகே சில்பாவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் அல்லந்துகாமுலவத்த, மதுறனதேயலாகே சில்பாவும் இன் னொருவரு முரித்தாடும் அல்லந்துகாமுலவத்த, கந்தசிங்கஆசாரிகே சைமொங்சின்னேவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் அல்லந்துகாமுலவத்த, முன் ேகாருளையாயிருந்த ஜயதந்தரமுதியான்செலாகே கௌரூள உரித்தாடும் கிற் றினேவத்த.

VII.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
4½ ..	கன்சபாவ பாற ..	0 0 275

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவ ரேட்டி; கிழக்கு-மம்மெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற் றங்காமுலவத்த துயாய; தெற்கு-முடிக்குரிய கன்சபாவ பாற; மேற்கு-மனவீர ஆச்சிலாகே புஞ்சிமளவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கெதரின்னேவத்த, வீரப்பனிமறாகே புஞ்சுகேனாயா உரித்தாடும் கொண்காமுலவத்த.

VIII.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
8½ ..	எல ..	0 0 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடிக்குரிய கப்பிலிகந்தே முகலான 159,442 ம் உரி மைப்படத்தில் காணும் காணி, புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉலகும்புறயாய; தெற்கு-புஞ்சி அப்புகா மியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉலகும்புறயாய; மேற்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை.

IX.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
8½ ..	எல ..	0 0 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉலகும்புறயாய; கிழக்கு-புஞ்சி அப் புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉலகும்புறயாய; தெற்கு-159,446 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉலகும்புறயாய, ஆர். ஏ. மம்மெனிக்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தம்பிற் றியவத் துயாய, புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉலகும்புறயாய, கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை.

X.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
8½ ..	எல ..	0 0 1

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மதஉல கும்புறயாய; தெற்கும் மேற்கும்-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை.

XI.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
8½ ..	எல ..	0 0 5

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவகும்புற; கிழக் கும் தெற்கும்-எம். எம். புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் பாறுவத்தயாய; மேற்கு-மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவகும்புற.

XII.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
30½ ..	பரகாள (பகுதி) ..	0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-159,486 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; கிழக்கு-முன் டிவிசன் ஒவ்வீசராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமி உரித்தாடும் பெலிகாவத்த, உக்குமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெமட்டகா முலவத்த; தெற்கு-பரகாள; மேற்கு-வெறெல்லகமக் கிராம எல்லை (பரகாளவின் பகுதி).

XIII.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
95½ ..	எல ..	0 0 29

எல்லைகளாவன: வடக்கு-வெறெல்லகமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-மனவகஆச்சிலாகே கிரிமெனிக்கா உரித்தாடும் தெலம்புகாமுலகும்புற, அலௌவ விகாரையும் மறுபேரு முரித்தாடும் மெதபில்லாவன்சல வத்துயாய, கிராமிகளுக் குரிய பரகாள, முன் டிவிசன் ஒவ்வீசராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமி உரித்தாடும் கதம்பெரியகாகும் புற, எல; தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கதம்பெரியகாமுலவத்த, (312,519 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முன் ேகாருளையாயிருந்த எஸ். எம். கௌரூள உரித்தாடும் கதம்பெரியகாமுலவத்த, முன் ஆராச்சியாயிருந்த கலத்ருலலாகே முதலிகாமி உரித்தாடும் சியம்பலகாகும்புறபில்லாவ (ரேட்டிக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடியால் வீற்கப்பட்ட சியம் பலகாகும்புறபில்லாவ (312,514 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முன் ஆராச்சியாயிருந்த கலத்ருலலாகே முதலி காமி உரித்தாடும் சியம்பலகாகும்புறபில்லாவ (ரேட்டிக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); மேற்கு-வெறெல்லகமக் கிராம எல்லை.

XIV.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
96F ..	கிரிவாணகந்த ..	8 1 33

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-முடிக்குரிய பறவககற்றகேன; தெற்கு-மிரிகெலியக் கிராம எல்லை; மேற்கு- மிரிகெலியக் கிராம எல்லை, பரமஉல்லக் கிராம எல்லை.

XV.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
16½ ..	எல ..	0 1 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெவகும்புற; கிழக்கு-முன் ேகாருளையாயிருந்த ஜயசந்தர முதியான்செலாகே கௌரூள உரித்தாடும் கலகிற் றியாவேவத்த, 159,434 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 159,433 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எகனாயகஆச்சிலாகே முதலிகாமி உரித்

தாடும் கல்கொடேவத்த, அலெளவலிகாரை உரித்தாடும் பிண்கும்புற, ஜே. ஏ. சியாதுகாமி உரித்தாடும் பெலிகாமுலவத்த துயாய, இல்லப்பெரும ஆச்சிலாகே கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் டெசிபத்தலேகும்புற, 159,408 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, ஏச். எம். முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் பத்தலகேனவத்துயாய; தெற்கு-வீரப்பினி மதாக்கே சித்தவும் மறுபேரு முரித்தாடும் நித்துல்கும்புற, 159,414 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சிஅப்புகாமி உரித்தாடும் கொகுஅறம் நியாவேகும்புற, ருஜபகஸூச்சிலாகே கிரிகாமி உரித்தாடும் பெனெலிகொடகும்புற, 159,446 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

XVI.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
2	கணைகந்தமுகலான	79 1 8
2½	பாற (காற்பாறை)	0 0 7
		79 1 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய சிங்ககிரியவத்த, முடிக்குரிய கலேகேன, முடிக்குரிய சிங்ககிரியவத்த, கபுகா கெதரக் கிராம எல்லை, எல (கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை); கிழக்கு-முடிக்குரிய மில்லேகணத்த, 159,485 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய மில்லேகணத்த, முடிக்குரிய மொறகாகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகாகேன (312,756 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடிக்குரிய அம்பகாமுலவத்த, முடிக்குரிய கல்லிந்தகாவலவத்தவம் தம்பம் துவகேனவும், முடிக்குரிய தம்பம் துவகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட கபுகாமுலவத்த (312,753 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட கபுகாமுலவத்த, 312,754 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய கோங்காமுலவத்த, முடிக்குரிய கற்றகொள்காமுலகேன, முடிக்குரிய கற்றகொள்காமுலவத்த, 159,473 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-முடிக்குரிய கந்தேகேன, 159,487 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-முடிக்குரிய பெலிகாமுலவத்த, முன் டி.விசன் ஒவ்வீசாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சிஅப்புகாமி உரித்தாடும் பெலிகாவத்த, முடிக்குரிய கந்தேகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட பரகாளகேன (312,755 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), 245,564 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய தொறுவேகேன, 245,564 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய பரகாளகேன, பரகாள (வெறெல்லகமக் கிராம எல்லை), பரகாள (கல்பொத்தேக் கிராம எல்லை), பரகாள (கெபெல்லவீற்றக் கிராம எல்லை).

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்கே குட்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குவ காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலில் நின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 1 ஏக்கரும், மேற்குறித்த 79 ஏக்கர் 1 ஞாட் 15 பேட்சுக்கு ளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
23	கந்தேவிகாரேவத்த	1 0 0

XVII.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
124½	எல (றெயில்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தின் பகுதி)	0 0 8
125	மகாலயா (பகுதி)	19 3 1
126	எல (றெயில்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தின் பகுதி)	0 0 7
		19 3 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எல, முடிக்குரிய றெயில்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், 159,448 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 159,450, ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, மதுராவெல வியனகே சிபஸ்ந்நியனும் மறுபேரு முரித்தாடும் ஓயாபொடவத்த, முடியும் கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் ஓயாகாவவத்த, முடிக்குரிய பாற, எல, முடிக்குரிய பாற, மதுறவலாகே ஜயசந்தரவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மோதரவத்துயாய, 159,353, 159,392, 159,423 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், முடியால் உரித்தாடும் கப்பிவிக்கதேமுகலான; கிழக்கு-உடுக்காக்கோறனை கிழக்கெல்லை; தெற்கு-சப்பிரகாம மாகாண எல்லை (மகாலயாவின் பகுதி); மேற்கு-மிரி கெலியக் கிராம எல்லை, முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகாமடித்தகேன (312,515 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடிக்குரிய றெயில்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகாமடித்தகேன (312,515 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொறகாமடித்தவத்த அப்புகாமி உரித்தாடும் இம்புலமுலகேன, முடிக்குரிய றெயில்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், முன்கொற்றசையாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சிஅப்புகாமி உரித்தாடும் பிற்றிகாலுவீற்றகேன, முடிக்குரிய றெயில்பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

XVIII.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
51	கபிலிகந்தேமுகலான	136 2 32
51C	ஷை (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 0
		136 3 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கபுகாகெதரக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-உடுக்காக்கோறனை கிழக்கெல்லை, கண்டிக்குப் போகும் றெயில் பாறை முடிக்குரிய பாற; தெற்கு-சப்பிரகாம மாகாண எல்லை (மகாலயா); மேற்கு-159,423 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய றெயில் பாறைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம், 245,478 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய வெவகாவவத்த, முடிக்குரிய கொடுக்காந்தெனிய, இமியகாமிலாகே ஜங்கினோனாவும் இன்னொரு வரு முரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, 159,404 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய வெவிபத்தேகேன, முடியால் வீற்கப்பட்ட அளந்துகாமுலகேன (312,517 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் வீற்கப்பட்ட தெலம்புகா ஓவீற்ற, (312,752 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடிக்குரிய தொலகேன, முன் சமாதான உத்தியோகத்தராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் இம்புலகாவகேன இமியகாமிலாகே ஜங்கினோனா உரித்தாடும் இம்புலகாவகேன, முடிக்குரிய சியம்பலகாமுலகேன, எகனாயக ஆச்சிலாகே டிங்கிரிஅப்புகாமி உரித்தாடும் மீகாமுலகேன, முடிக்குரிய மீகாமுலகேன, முடிக்குரிய தெல்காமுலகேன, 159,436, 159,437, 159,441, 159,439, 159,440, 159,442 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்.

XIX.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
95B	சியம்பலகாகும்புறவில்லாவ (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 20
95D	கனும்பெரியகாமுலபில்லாவ (ஷை)	0 0 10

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
96A ..	தெவட்டகொல்லமுகலான அல்லது கதுறுகாமுலகேன (குருட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 16
96B ..	தெவட்டகொல்லமுகலான (குருட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)..	0 0 20
96C ..	தெவட்டகொல்லமுகலான ..	1 3 34
98 ..	உனபத்தெனியகமகொப்புல, தெவட்டகொல்லகமகொப்புல (இடுகாடு)	1 2 11
98A ..	உனபத்தெனியகமகொப்புல (இடுகாடு) (குருட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 20
103½ ..	பாற ..	0 0 17
114½ ..	பாற ..	4 1 29
116½ ..	பிற்திகாஓவிற்தகேன ..	0 0 30
117 ..	இனிகுலமுகலகேன ..	0 2 8
124 ..	மெயில்பாறைக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	17 3 38
124½ ..	எல (மெயிலவேய்க்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தின் பகுதி) ..	0 0 12
		27 1 25

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சியம்பலகாகும்புறவில்லாவ (312,514 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), எல (வெறெல்லகமக கிராம எல்லை), முன்கோளுனாயிருந்த ஜயசந்தர முதியான்செலாகே கெளருள உரித்தாடும் கதும்பெரியகாமுலவத்த (குருட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) முடிக்குரிய கதும்பெரியகாமுலவில்லாவ, எல, முன் டிவிசன் ஒவ்வீசராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமி உரித்தாடும் கதும்பெரியகாகும்புற, முடிக்குரிய எல, 159,463 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முன்கொற்றசையாயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமி உரித்தாடும் கதுறுகாமுலவத்த, கிராமிகளுக்குரிய கதுறுகாமுலவத்த, புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கத்த வெலகதுறுகாமுலவத்த, 159,459 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கட வெலகதுறுகாமுலவத்த, 159,451 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, கிராமிகளுக்குரிய போகாமுலவத்த, 159,451 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, கிராமிகளுக்குரிய வெல்கேனவத்த, கிராமிகளுக்குரிய போகாமுலவத்த, 159,450 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கத்தவெலகதுறுகாமுலவத்த, 159,445 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 159,444 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 159,443 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடிக்குரிய கன்சபாவ குருட்டு, முன் டிவிசன் ஒவ்வீசராயிருந்த மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமி உரித்தாடும் போகாமுலவத்த, முடிக்குரிய எல, 159,400, 159,394, 159,398 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், கெருத்த முதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கபேகேனவத்தயாய, 159,393, 159,392, 245,478 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், முடிக்குரிய கப்பிலகந்தேமுகலான; கிழக்கு-உடுக்காக்கோறனை கிழக்கு எல்லை; தெற்கு-முடிக்குரிய கப்பிலகந்தேமுகலான (குருட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 159,423, 159,392, 159,393 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், மதுரவெலாகே ஜயசந்தரவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மோதரவத்தயாய, எல, கெருத்த முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் ஓயாகாவவத்தமகாஓயா (சப்பிரகாம மாகாண எல்லை), மதுரவெலையகே சிபாஸ்நிறியனும் மறுபேரு முரித்தாடும் ஓயாபொடவத்த, முடியும் கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் இன்னொருவரும் உரித்தாடும் ஓயாகாவவத்த, மாபமுதியான்செலாகே டிங்கிரி அப்புகாமி உரித்தாடும் ஓயாகாவவத்த, கிராமிகளுக்குரிய ஓயாகாவவத்த, 159,450, 159,448 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், மகாஓயா, (சப்பிரகாம மாகாண எல்லை), கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்கா உரித்தாடும் மொறகாமடித்தவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகாமடித்தயேன (312,515 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடிக்குரிய எல, முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகாமடித்தகேன (312,515 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-மிரிகேவியக் கிராம எல்லை, கெருத்த முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொறகாமடித்தகும்புற, கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்கா உரித்தாடும் இம்புல்காமுலவத்த, முடிக்குரிய பாற, கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் இம்புல்காமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பிற்திகாஓவிற்த (312,516 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமி உரித்தாடும் அன்வெத்தமகும்புற, எல, முன் பொலிஸ் ஒவ்வீசராயிருந்த மாப முதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் மெந்வத்த, 159,448, 159,450 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள், கிராமிகளுக்குரிய கலகாவத்த, கிராமிகளுக்குரிய கத்தே வெலவத்த 159,451 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, கிராமிகளுக்குரிய கதுறுகாமுலவத்த, 159,463 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எல, முன் டிவிசன் ஒவ்வீசராயிருந்த மாப முதியான்செலாகே புஞ்சி அப்புகாமி உரித்தாடும் பகால உனபத்தெனிய கும்புற, அபேமறன முதியான்செலாகே ஓரசி நோனாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இகாலஉனபத்தெனிய பில்லாவ, முடிக்குரிய எல, அபேமறன முதியான்செலாகே ஓரசி நோனாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இகாலஉனபத்தெனிய பில்லாவ, அபேமறன ஓரசியவும் மறுபேரு முரித்தாடும் உனபத்தெனியபில்லாவ, முடிக்குரிய கன்சபாவ் பாற, முடியும் சமரக்கோன் முதியான்செலாகே கபுறுகாமியும் உரித்தாடும் தெவட்டகொல்லமுகலான அல்லது கதுறுகாமுலகேன, பரமஉல்லக் கிராம எல்லை, வெறெல்லகமக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள், இவ்வறிவித்த வில் நின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 4 ஏக்கர் 2 றூட் 37 பேட்சும் மேற்குறித்த 27 ஏக்கர் 1 றூட் 25 பேட்சுக்கு எடங்கவில்லை செயன்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
A 104 ..	அன்வெத்தமகும்புற ..	1 1 24
A 105 ..	159,424 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	0 1 24
A 106 ..	பரணவத்த ..	1 2 22
A 106½ ..	எல ..	0 0 22
A 110 ..	ஓயாபொடவத்த ..	0 3 10
A 111 ..	159,426 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	0 1 15
		4 2 37

XX.—பிரதமபடம் 463.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
114½A ..	பாற ..	0 1 23

எல்லைகளாவன : வடக்கு-குருட்டு, முடிக்குரிய உனபத்தெனியகமகொப்புல, முடிக்குரிய உனபத்தெனியகமகொப்புலவும் தெவெட்டகொல்லகமகொப்புலவும், அபேமறனகே ஓரசியாவும் வேறு இருபேரு முரித்தாடும் உனபத்தெனியபில்லாவ, எம். புஞ்சிபண்டா பொலிஸ் ஒவ்வீசர் உரித்தாடும் உனபத்தெனியபில்லாவ, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சிபண்டா பொலிஸ் ஒவ்வீசர் உரித்தாடும் உனபத்தெனியவத்த, கெருத்த முதியான்செலாகே அப்புகாமி ஆராச்சி உரித்தாடும் மகுல்லகாமுலவத்த; கிழக்கு-கெருத்த முதியான்செலாகே அப்புகாமி ஆராச்சி உரித்தாடும் மகுல்லகாமுலவத்த; கெருத்த

முதியான்செலாகே அப்புகாமி விதானை ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகுல்லகாமுல்லவத்தவும் டொடங்கும்புற வத்தவும், கெருத்தமுதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இஸ்வெற்றியவத்த, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் இஸ்வெற்றியவத்த, முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலவத்த, கெருத்த முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் இம்புல்காமுலவத்த, முடிக்குரிய மெயில்பாறைக்குச் கேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-கெருத்த முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் இம்புல்காமுலவத்த; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட இம்புல்காமுலவத்த, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் இஸ்வெற்றியவத்த, கெருத்த முதியான்செலாகே முத்துமெனிக்காவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இஸ்வெற்றியவத்த, கெருத்தமுதியான்செலாகே அப்புகாமி விதானை ஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகுல்லகாமுலவத்த, மாபமுதியான்செலாகே புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் உனபத்தெனியவத்த, அபெயற்றனகே லூசியாவும் வேறு இருபேரு முரித்தாடும் உனபத்தெனிய பில்லாவ, முடியும் சமரக்கோன் முதியான்செலாகே கபுகாமியும் உரித்தாடும் தெவட்டகொல்லமுகலானவும் கதுறுகாமுல யேனவும், முடிக்குரிய மாபத்தெனியகறகொப்புலவும் தெவட்டகொல்லேகறகொப்புலவும், முடிக்குரிய உனபத்தெனிய கறகொப்புல.

[Kurunegala S. O. 40—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,823.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐஸ்) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கிரியாலை காற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொடகோறனையில் தலகின்னேகம என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் படப்பிரதியில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

		பிரதமபடம் 1,993.		
காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.		விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	
9943½	.. தலகின்னகமகேன (அழிய விடப்பட்ட ரேட்டு)	0 0 24
9943½	.. கன்சபாவ ரேட்டு	0 1 26
				0 2 10

எல்லகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் தலகின்னேகமமுகலான; கீழ்க்கு-ரேட்டு (T 989½); தெற்கு-முடிக்குரிய தலகின்னேகமமுகலான, ரேட்டு, முடியால் உரித்தாடும் தலகின்னேகம மூக்கலான; மேற்கு-முடிக்குரிய தலகின்னேகமவெவ (குளம்).

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 294 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 41—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,824.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1916 ம் (ஐஸ்) (ஏப்பிரல்) சித்திரைமீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ், விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோறனை தெற்கில் போகமுல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

		I.—பிரதமபடம் 494.		
காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.		விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	
16½	.. நீரோட்டம்	0 1 28

எல்லகளாவன : வடக்கு-சம்பநாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் அலுவத்த, முடிக்குரிய நீரோட்டம்; கீழ்க்கு-சம்பநாயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இகாலலெலும்புற, வீரக்கொடி ஆச்சிலாகே கிரிகாமியும் உரித்தாடும் ஏற்றம்பகாகும்புற, வீரக்கொடி ஆச்சிலாகே புஞ்சி அப்புகாமியும் உரித்தாடும் மகாலியத்தேகும்புற, சம்பநாயக முதியான்செலாகே அப்புகாமி வெதராள உரித்தாடும் கிரிகும்புற, அமரசிங்க ஆச்சிலாகே அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகும்புற; தெற்கு-ஓத்தமகிரிவாணப்பொலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-மடலவ விகாரை உரித்தாடும் பன்சலயேன, அழரசிங்க ஆச்சிலாகே கிரிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் புலுகாமுலயேன, முதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் தெற்க்கலகாமுலயேனவத்த, புஞ்சி முதியான்செலாகே அப்புகாமி உரித்தாடும் கற்றகலகாமுலவத்த, நிக்கலங்குரி முதியான்செலாகே பபுகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகாவவத்த, முடியும் டொன் சாள்ஸ் செனரையகவும் உரித்தாடும் ரேட்டு, சம்பநாயக முதியான்செலாகே புஞ்சிரளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் டியுல்காமுலவத்த.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 294—295 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

II.—பிரதமபடம் 494.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.

16½ .. நீரோட்டம் ..

விசாலம், ஏ. டி. ப. .. 0 1 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மடவலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-சம்பராயக முதியான்செலாகே புஞ்சிஞளவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் பகாலஒலிகும்புறபில்லாவ, சம்பராயக முதியான்செலாகே டிங்கிரிமெனிக்காவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் ஒலிகும்புறபில்லாவ, சம்பராயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டா உரித்தாடும் இகாலஒலிகும்புறபில்லாவ, வீரக்கொடி ஆச்சிலாகே கிரிகாமி உரித்தாடும் எற்றம்பகாகும்புறபில்லாவ, சம்பராயக முதியான்செலாகே அப்புகாமிபும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் எல்கேன, வீரக்கொடி ஆச்சிலாகே புஞ்சிஅப்புவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் வெவவியத் தேயில்லாவ, சம்பராயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் நெலிகம பாலிஸ்அப்புவும் உரித்தாடும் கிரிகும்புறபில்லாவ, சம்பராயக முதியான்செலாகே அப்புகாமிபும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கிரிகும்புறபில்லாவ; தெற்கு-மடுவலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-சம்பராயக முதியான்செலாகே அப்புகாமி வெதராள உரித்தாடும் கிரிகும்புற, வீரக்கொடி ஆச்சிலாகே புஞ்சிஅப்புகாமி உரித்தாடும் மகாலியத்தகும்புற, வீரக்கொடி ஆச்சிலாகே கிரிகாமி உரித்தாடும் எற்றம்பகாகும்புற, சம்பராயக முதியான்செலாகே கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் இகாலஒலிகும்புற.

III.—பிரதமபடம் 494.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.

16½ .. நீரோட்டம் ..

விசாலம், ஏ. டி. ப.

.. 0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-அமரசிங்க ஆச்சிலாகே அப்புகாமிபும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகும்புற; கிழக்கு-தனையக ஆச்சிலாகே பிங்காமியும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் புஜ்கமகேயேன அல்லது புலுகாமுலகேன; தெற்கு-ஒத்தமகிரி வாணப்பொலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-அமரசிங்க ஆச்சிலாகே அப்புகாமிபும் மறுபேரு முரித்தாடும் வெலிகும்புற.

[Kurunegala S. O. 42—1916.]

[Kurunegala Notice No. 5,825.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1916 ம் வரு (ஏப்பிரில்) சித்திரைமீ 21 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

வட்டமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்பதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோமனை கிழக்கில் உள்ள துவா என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்* விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குண்டென:—

I.—பிரதமபடம் 411.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.

14½ .. எல (நீர் ஓட்டம்) ..

விசாலம், ஏ. டி. ப.

.. 0 1 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய பக்கிகாமுலவத்த; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மக்கொல்லெ ஒவித்த வத்த (307,274 உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கோங்காமுலவத்த (301,568 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-135,727 உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி.

II.—பிரதமபடம் 411.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.

15D .. ரோட்டும் சேமித்த நிலமும் ..

விசாலம், ஏ. டி. ப.

.. 1 2 31

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட ஒரு ரோட்டும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்; கிழக்கு-135,727 உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி; தெற்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட ஒரு ரோட்டும் சேமித்த நிலமும்; மேற்கு-135,727 உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் ஒரு பகுதி.

III.—பிரதமபடம் 411.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர்.

96AM2 .. கன்சபாவரோட்டு ..

விசாலம், ஏ. டி. ப.

.. 0 0 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-டி. டி. மெனிக்கா உருத்தாடும் மதுகாமுலவத்த; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட நறன் காமுலவத்த (307,075 உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); தெற்கு-பிற்றளவின் ஒரு பகுதி (திகலவெத்தாவக் கிராமத்தின் எல்லை); மேற்கு-முடிக்குரிய கல்ஆறம்பேகேன.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 296 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 43—1916.]